



# 明月清风处,仰看清官联

□村姑

□孙钦良

原以为在十三朝古都找清官联,一定很容易。

我先跑到东大街董宣祠,见祠堂已经荡然无存,仅留下一棵老槐树了。没有门厅,何来对联?只好在心里念叨董宣的事迹了:董宣是东汉人,他做洛阳令时,光武帝刘秀的姐姐湖阳公主的仆从仗势杀人,董宣带人拦住公主的车队,将其仆人就地正法。公主诉于刘秀,刘秀令人强按之,也不能使其俯首,遂称为“强项令”。史上赫赫有名,今日无祠可瞻。

同样是清官,包拯的“待遇”就好得多,开封包公祠保存完好,祠堂内清官联比比皆是。其一,春秋有序人民不亏时彦,宇宙无极伟业尚待后贤;其二,公心著在竹帛千秋共颂赤胆,正气被(披)之管弦百姓皆呼青天;其三,明察秋毫巧断案,铁面无私无愧心;其四,正气塞乾坤,事属公私须有别。丹心昭日月,人归善恶自分明。

以上四联,第一联用意较深,上联大意是:

春秋大史自有章法,你若是贤俊、名流、清官,历史与人民都会记住你,不会亏待你的。下联大意是:无论从空间上还是时间上来看,创立伟业任重道远,尚待后来贤来完成。这副对联含蓄指出了反腐倡廉的长期性,希望清官后继有人。第二联是说:包拯的公心已经刻在史书上,千秋万代都会歌颂他;包公的正气已经配以音乐(主要指戏曲“包公戏”)让大家知道了,百姓都呼他“包青天”。

你看,由于洛阳没有纪念清官的古建筑,我只好速往开封的包公祠对联欣赏一番,但这一看也看出了门道:第一,清官联特点是“浩然正气”,凡被歌颂的清官,走的都是大道正途,做的都是光明磊落的事情,公私分明,正邪分明,爱憎分明,清官联就是要彰显清官正气,畅达百姓敬意;第二,清官联从无一字,从古到今,没有哪个官员认为自己清廉而自我标榜的。后人撰写清官联,目的有两个:一是表达对清官的敬意,二是通过歌颂古代清官,以激励当代官员学做清官。

伊川县的范园,位于彭婆镇万安山麓,这里是北宋名人范仲淹的墓地。其中范仲淹墓祠对联为:先天下之忧而忧,后天下之乐而乐。这是引

用范仲淹《岳阳楼记》中现成的句子,运用得很巧妙、贴切,用这句话来提炼范仲淹的精神气质真是再好不过了。范仲淹的一生与实践,可不就是“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的典范嘛!作者利用范公现身说法,真可谓“有图(墓碑高矗)有真相!”让一个个前来凭吊的人,树立正确的乐观观,很有说服力,颇能教育人。范园的石牌坊上,还题有一副对联:“嵩山青山高道德,洞潭碧水洁频繁。”此联结合嵩山、少室山、涧水、瀍水等地方山水风物,映衬范公崇高洁净的思想,亦有新意。

清乾隆年间,河南知府张汉曾为范文正公祠写过一联:“秀才时朝齋暮盐,使天下为己任;庙堂上先忧后乐,微斯人其谁归。”上联大意说:范仲淹当秀才时生活虽然清苦,早餐用腌菜下饭,晚饭蘸盐进餐,却已以天下为己任了。下联大意说:范仲淹后来高居庙堂之上,做了大官却还是先忧后乐,若世上无这样的清正官吏,我们还能和谁共事呢?

张汉撰联爱用典,有时不免故弄玄虚。但此联用典甚好,上联用了韩愈《送穷文》中“太学四年,朝齋暮盐”之句,说明一个人的抱负与成就,往往蓄于早时(青少年时代)与微时(没有发达之时)。

下联直接引用《岳阳楼记》正文最后一句“微斯人,吾谁与归”,仅删掉一个“吾”字,便把对联作者的“吾”(单数)变成了“我们”(复数),角度有变化,格局就大了,说明广大民众都在怀念范公了。

有人曾为文信国祠(今已不存)撰一联。上联:君乃丈夫身,屹文山而立者;我有英雄泪,泻黄河以哭之。这副对联是纪念文天祥的。文天祥乃南宋忠臣,巍然屹立之士,不屈不挠之人,他曾被封为信国公!他率兵抗元,被俘后坚贞不屈,有《正气歌》传世。此联携来一山一水作为载体,上联中巧用一“文”字,不但点出文天祥的姓,还点出他是个文魁(他状元及第)。下联中“我有英雄泪”,是说“我为英雄而泪下”的情状,好比那滔滔黄河永无绝期,十分悲怆!

其实,文天祥、范仲淹早已超越了清官的概念,而被视为圣贤了。但他们在普通老百姓眼里,仍旧是“好官”“清官”的形象,远没有文圣孔子、武圣关公那样高不可及,老百姓对“好官”“清官”感到亲切,有“吏民莫作长官看,我是识字耕田夫”,自古以来,人民对清官,是有感情的,也是亲近的。



## 人生感悟

### 一次次取舍 决定人生的方向

□郭德诚

祖父的书法小有名气。耳濡目染,我也拿着毛笔乱画了多年。虽无建树,也熟读颜柳欧赵;未建笔家,宣纸也浪费了不少。原想以此作基点,走一段自己的路。可现实过滤掉了我的梦想。时间如猎人追赶的兔子,一眨巴眼,就跑的没了踪影,空留一头白发,那梦就淹没在岁月的尘埃里。

当立之年未立,不惑之年常惑,知天命之年不知北在何方。如错过了列车,站在空空的站台,望着呼啸而去的时间列车,无限地感慨,颇有一种岁月蹉跎、两手空空之感。

感叹之余,常有还来得及吗的自我怀疑。这种怀疑,一是因年岁的存折上所剩不多;二是不自信;三是悲观,怕没有结果徒劳一场。于是,越是懒得动手,可心中的那点火苗并未完全熄灭,人便始终处在矛盾的煎熬之中,上升无望,下坠不甘,岁月增加,痛苦越重。

路是人走出来的。可现实中的路人,会对路的长度和自己的脚力有一个考量,考量的标准,多是兜底、保本、安全。用时髦的话说,叫风险评估。做有确定性的,犹如炒股操作短线,追涨杀跌。也有另一种人,在取舍之间做选择,他们知道要走的路有多难,所以就舍掉一切能舍的,咬定青山不放松。

经济学上有个定义:得到的,它的成本就是你舍掉的;决意要得到,所以决意要舍掉。如做长线投线,一路上的坎坷及风霜雨雪,于他们都是意料之中。

记得有位佛学大师说过,聪明是一种计算利害得失的能力,取舍则是一种智慧。看来人生的路,是要有方向性选择的。

你的悟性很高,就是心太活。老李这样评价我。他是个一根筋的人,把买房的钱出了字帖,闹的差点离了婚。他的字过去比我差一大截,现已是书协会员了。现在的状况,是以前努力的结果;现在努力与否必定会决定未来的状况。岁月是如歌的行板,奏什么调全在自己。

人生就是一个不断的选择过程。英国一句谚语:最佳的种树时间是在25年前,仅次于它的时间就在眼下。就在眼下。



凝望

大雪无痕摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com  
选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

## 新词

**规划红利** 是指中国政府制订的“十三五”规划给地方、企业和个人带来的机会,五年规划,是执政者对经济社会发展

规律的认识、大势的判断和方向的掌控,决定着中国的未来。更重要的是,这份五年规划,也将打开许多发展的窗口,从地

方、企业到个人,只要有眼力有能力,就一定能在其中找到出彩的机会,享受到“规划红利”。(晓佳 辑)

## 时令走笔

### 觅春

□张小丽

万物还未苏醒,春天刚一抬脚,柳条就第一个嗅到了春天的气息,它的腰肢柔软起来,在微风里曼妙地摇曳。一抹新绿是它的霓裳,“不知细叶谁裁出?”

不知何时,春的裙袂掠过一池春水,水活了,映出满杯的绿。几只鸭子追赶着春的脚步,脚掌在湖心拨出一道道涟漪。

百花也随着春天的脚步,染了仙气似的,一浪接着一浪努力地鼓出花苞。

迎春花是春天里的第一支花朵。“金英翠萼带春寒,黄色花中有几般?”春风过处,迎春花顶起一个个黄色的小喇叭,在悬崖峭壁,房前屋后,枝枝蔓蔓,闹着笑着,欣喜地告诉人们,春天来了。

“众芳摇落独喧妍”,红梅像一个个调皮的孩童,挑逗着人们的眼球,先是一串串小巧的红灯笼旁逸斜出,含苞待放,如少女绯红色的脸颊,不胜娇羞,惹得看客来了枝又一波。终于有一天,一支红梅清逸出尘,盛放在一枝,染红了一片天,灿烂了一树阳光。

枯枝托扶着花朵,似真似幻,一瓣瓣,一簇簇,一团团,娇艳欲滴,暗香浮动。梅花终不负众望,给人们带来了无限的惊喜和期望。

山脊也影影绰绰披上了一层绿纱,远远地望着,小心翼翼,屏气凝神,那绿太薄、太弱,生怕一呼一吸就惊跑了它的梦。一天两天,在你不经意间,田间地头,白蒿、荠菜、野葱,不知名的小草,一个个破土而出。似乎听得见破土的沙沙声,它们你追我赶,争相在春风里蹭蹭地生长。不几日,田野便绿了。孩童兴高采烈地挖着、铲着,小篮子里装得满满的都是母亲的嘱托和自己的愉悦。回到家,经过母亲的巧手,一碗美味可口的韭菜香喷喷地吃在嘴里,幸福蕴在心里。

屋檐下新泥筑成的燕窝里叽叽喳喳,小燕子是最聪明的,它总能丈量出回家的时间和路程。不知这一个春天,它又添了几个子女?

春耕的犁铧(lí huá)伴着牛鞭的阵阵声响,翻出一地黑油油的犁花,孕育着农家新一轮的梦想。风收起了凌厉的目光,温柔起来,接着,该是桃花红、杏花白,一个花团锦簇的世界吧?

## 分类广告

**分类广告**  
刊登热线: 65139977 65139988  
地址: 唐宫西路36号唐宫大厦816室  
法律顧問: 河南律師事務所 律師 孫其兵 15938849753

**出租转让**  
**王城商务楼招租**  
位于西工区王城大道与九都路口西北角精品商务楼(颐和园尚品烤鸭酒店楼上)整层承租、部分承租均可。  
电话: 63199559  
63925106

**招商加盟**  
别人刷卡 您赚钱  
手机POS机 移动POS机  
**诚招全省合作伙伴**  
全省招商热线: 18903796967  
洛阳办理热线: 18037938885

**庆典礼仪**  
◆ 施放广告空飘气球 13608469739  
◆ 会计服务  
◆ 朋合记账、安心 13938860331

**二手超市**  
◆ 机床设备高价回收 13838410261  
**百业信息**  
◆ 公务员低息贷款咨询 60115623

**声明公告**  
洛阳胜源房地产经纪有限公司第二分公司营业执照副本丢失,注册号:410302010026788(1-2),410302010026788(2-2),声明作废。  
河南省高等教育自学考试毕业生杨育新毕业证丢失,证书编号:0813004,声明作废。  
中铁十五局集团第七工程有限公司组织机构代码证副本丢失,代码:17109766-0,声明作废。  
李淑珍残疾证丢失,证号:41030219580517202843,声明作废。  
洛阳嘉煜珠宝首饰有限公司合同专用章丢失,章号:4103040021992,声明作废。  
编号为M410180850,姓名为赵鑫,出生日期为2012年7月24日的出生医学证明丢失,声明作废。  
杨立峰乡村医生执业证书丢失,证书编号:20154103290110040,声明作废。  
刘现伟税务登记证丢失,税号为410124196910237016,声明作废。

洛阳盛世弘强房地产开发有限公司位于洛龙区古城路29号院C3-1-401的土地证丢失,证号:洛市国用(2015)第05000778号,声明作废。  
侯明超位于西工区五岳路5号院6-2幢1-502房屋所有权证,证号:字第X438474号,声明作废。  
侯明超位于西工区五岳路(路)5号2栋1单元502号的经济适用房房产证界定卡丢失,卡号:230371,声明作废。  
孔凡航位于瀍河区北盟路金铁小区北区04栋3单元702号经济适用房房产证界定卡丢失,卡号:228782,声明作废。  
洛阳市涧西区渝之味火锅店营业执照正、副本丢失,注册号为410305630317808,声明作废。  
张友才位于老城区育才街4号院5号楼4单元602室的土地证丢失,证号为洛市国用(2006)第02000428,声明作废。  
王浩宇残疾证丢失,证号为41032820111102017921,声明作废。  
盛青河南省专业技术人员任职资格证书丢失,编号为C03902080300139,声明作废。  
李双购买宝龙房产收据丢失,号码:10-20150430,声明作废。

编号为M410157854,姓名为巴林森,出生日期为2012年9月22日的出生医学证明丢失,声明作废。  
**注销公告**  
新安县天通铝矾土加工有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。  
**注销公告**  
洛阳天伦格瑞清洁能源有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。  
**变更公告**  
洛阳高新区开发区担保中心因经营发展的需要,经洛阳市工商行政管理局核准,公司名称由“洛阳高新区开发区担保中心有限公司”,并将于近期向洛阳市工商行政管理局办理组织形式和名称的变更登记。名称变更后原“洛阳高新区开发区担保中心”所有债权债务由“洛阳高新区开发区担保中心有限公司”继续承担,原中心使用的各类资质证书文件暂由公司暂时使用,公司将陆续办理资质、证照文件的变更手续。特此公告。  
洛阳高新区开发区担保中心